
Theo khoản 1 Điều 4 Nghị định 123/2020/NĐ-CP (sửa đổi bởi Nghị định 70/2025/NĐ-CP) 
quy định thì khi bán hàng hóa, cung cấp dịch vụ, người bán phải lập hóa đơn để giao cho 
người mua (bao gồm cả các trường hợp hàng hóa, dịch vụ dùng để khuyến mại, quảng cáo, 
hàng mẫu; hàng hóa, dịch vụ dùng để cho, biếu, tặng, trao đổi, trả thay lương cho người lao 
động và tiêu dùng nội bộ (trừ hàng hóa luân chuyển nội bộ để tiếp tục quá trình sản xuất); 
xuất hàng hóa dưới các hình thức cho vay, cho mượn hoặc hoàn trả hàng hóa) và các trường 
hợp lập hóa đơn theo quy định tại Điều 19 Nghị định 123/2020/NĐ-CP (sửa đổi bởi Nghị 
định 70/2025/NĐ-CP). 

Do đó, việc xuất hóa đơn khi bán hàng hóa, cung cấp dịch vụ là quy định bắt buộc, kể 
cả trong trường hợp người mua không lấy hóa đơn.  

Bên cạnh đó, hóa đơn cũng phải ghi đầy đủ nội dung theo quy định. Trường hợp sử dụng hóa 
đơn điện tử phải theo định dạng chuẩn dữ liệu của cơ quan thuế. 

Tuy nhiên, theo khoản 14 Điều 10 Nghị định 123/2020/NĐ-CP (sửa đổi bởi Nghị định 
70/2025/NĐ-CP) quy định thì trong một số trường hợp khách lẻ không lấy hóa đơn, người 
bán vẫn có thể xuất hóa đơn điện tử mà không nhất thiết phải có đầy đủ thông tin của người 
mua, cụ thể: 

- Đối với hóa đơn điện tử bán hàng tại siêu thị, trung tâm thương mại mà người mua là 
cá nhân không kinh doanh thì trên hóa đơn không nhất thiết phải có tên, địa chỉ, mã số thuế 
người mua, chữ ký số của người mua. 

- Đối với hóa đơn điện tử bán xăng dầu cho khách hàng là cá nhân không kinh doanh thì 
không nhất thiết phải có các chỉ tiêu: Tên, địa chỉ, mã số thuế của người mua, chữ ký số của 
người mua. 

- Đối với hóa đơn điện tử là tem, vé, thẻ thì trên hóa đơn không nhất thiết phải có chữ ký 
số của người bán (trừ trường hợp tem, vé, thẻ là hóa đơn điện tử do cơ quan thuế cấp mã), 
tiêu thức người mua (tên, địa chỉ, mã số thuế), tiền thuế, thuế suất thuế giá trị gia tăng. Trường 
hợp tem, vé, thẻ điện tử có sẵn mệnh giá thì không nhất thiết phải có tiêu thức đơn vị tính, số 
lượng, đơn giá 

- Đối với chứng từ điện tử dịch vụ vận tải hàng không xuất qua website và hệ thống 
thương mại điện tử được lập theo thông lệ quốc tế cho người mua là cá nhân không kinh 
doanh được xác định là hóa đơn điện tử thì trên hóa đơn không nhất thiết phải có ký hiệu hóa 
đơn, ký hiệu mẫu hóa đơn, số thứ tự hóa đơn, thuế suất thuế giá trị gia tăng, mã số thuế, địa 
chỉ người mua, chữ ký số của người bán. 

- Đối với hóa đơn điện tử hoạt động kinh doanh casino, trò chơi điện tử có 
thưởng không nhất thiết phải có tên, địa chỉ, mã số thuế của người mua, chữ ký số của người 
mua. 
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